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Г. Шлїтер.Е. В. Дебс.

МАРКС ЧОЛОВІК. В СТОЛІТНІ РОКОВИНИ У РОДИН 
КАРПА МАРКСА.В своїх біографічних споминах про Маркса старший Лїб- 

“Маркс, чоловік науки, редактор “Райніше Цай- ЩЩіІШкнехт каже;
тунг”, один з основателїв “Дайч-Францезішер Ярбіхер”, один 
з авторів “Комуністичного Маніфесту”, творець “Капіталу” — 
сей Маркс стоїть перед публикою, перед цілим сьвітом, як тар-

найменшого

Сто літ тому назад, 5 мая, 1818 р. в Трієрі, в ренській про
вінції, уродив ся Карл Маркс, чоловік, якому робітнича кляса ^ 
цілого сьвіта завдячує більше чим якій иншій людині. Поми- 
мо того, що тепер шаліє війна, що гремить боротьба, його бу
дуть згадувати підчас тих днів у всіх краях і у всіх мовах по 
сім і тім боці, як чоловіка, котрий.посьвятив всьо його богате 
знане, всі його великі спосібности для одної цїли:

Освободженя робітничої кляси. 
його велике знане! Так як Дарвін відкрив закон еволюції 

органічної природи, так Карл Маркс відкрив закон, розвою люд 
ської історії. Маркс іменно був тим, що установив простий і- 
сторичний факт, що всі ріжні форми людської суспільности за
лежать від того, як люди їдять, лють, жиють і одягають ся і як 
они добувають средства до істнованя. Кождий крок економіч
ної еволюції (розвою) даного суспільства абс! даного періоду • 
становить тому основу “з якої розвинули ся політична структу 
ра (будова) держави, понятє закона, штука а навіть і релігій
на ідея даного народа і з якої їх мусить ся також поясняти, — 
а не як з давна дотепер було, зовсім противно.” (Енгельс).

Крім того великого наукового відкрити, яким людську і-
особливо

ІШ
ІШча критики, визиваючи критика, не ховаючи 

зморшка від досліджуючого ока. Колиб я мав пробувати пи- 
про сего Маркса, то я справді поповнивби необачний і не-

:

щУішсати
розважний крок, бо се не можливе до виконана в тих коротких 
мінутах, які я можу відірвати від конечної роботи дня і годи-

гни.”
їщ іЯкраз так само і я почуваю ся, коли мене запрошено в пре

сі сих лихорадочних і перемінних днів написати щось відпо
відного на таку величню тему як “Маркс Чоловік”, на врочи
стий спомин того дня, з перед сотки літ, що дав сьвітови того

■.тітана.
Здаєть ся, немов би щось віщого було в дні уродин Карла 

Маркса, 5 мая, 1918, що столітні роковини тої зловіщої події 
приходить ся сьвяткувати сотні мілїонів його приклонників се
ред пуканя і валеня ся капіталізму, і серед мук сьвітової війни, 

загрожує пануючим силам сьвітовою революцією.
Дух, геній, сама душа Маркса горять і є втілені в сім най

більшім повстаню всіх часів — старинних і нових.
про Маркса революційного будиі§ля. і провідника 

я маю писати, тільки про Маркса Чоловіка і перед такою зада- 
можу дуже вагати ся, бо яке перо' або язик між нами мо-

!
іг

яка

сторію поставлено на її правдивій основі і яким 
клясовий характер усього попередного суспільства правильно 
осьвітлено, Маркс установив спеціальний закон еволюції су
часної капіталістичної продукції і створеної нубю буржуазної 
суспільности. Він відкрив, що всьо суспільне богацтво ^на
громадженою надвартістю: надвартістю, яку робітник £отвр- 
рив понад свою платню; вартістю, яку капіталіст ховає до ки
шені не даючи робітникови жадного відшкодована за те; вар
тістю нагромадженою в тій цїли, щоби при її помочи і ньою ви 
зискувати робітника ще більше.

Матеріалістичне розумінє історії і теорія надвартости — 
се є два найважнїйші наукові відкрити Карла Маркса. І одно і ’ 
друге все є ще становлять основи всьої нинїшної соціалістич
ної теорії і без тої теорії і без тої основи робітничий рух в ці
лім сьвітї не мав би навіть тепер грунтовного ^озуміня 
правдивої задачі і понять про свою власну ціль.

І вітім Карл Маркс бачив задачу £вого житя: він хотів ви- 
сьвітлити робітникам їхню історичну місію; хотів показати їм 
дорогу до їх остаточного освободженя! Він робив свої дослі- 

— і тим він ріжнив ся від звичайного пред- 
але він хотів віддати своє знане на службу

, Але не1

чею я
же сповнити її справедливо і як слід. •

Маркс Чоловік — тема за велика.
“Немов яка скала, висока та грізна,
Сильна в основах, відпорна бурям в половині,

Карл Маркс

' Хоча грудь хмарами вкриту має она,
То сонце вічности сія на її вершині”.

Маркс є майже за великий чоловік, щоби про нього 
ти. Говорю се з пошани перед маєстатом чоловіка а не через 
сліпе, низьке підхлібство, з яким недумаючі ідолопоклонни
ки хвалять так званих великих людий в історії.

Карл Маркс як учений дослідник і автор на полі економії, 
політичних і соціялних дослідів, стоїть на першому місці перед 
цілим сьвітом. Як тріюмфуючий будитель довгоспавших і ре
волюційний провідник довго закріпощених мас людства, він 
взносить ся перед нами як тітан без рівного собі в історії. А- 
ле се вже є в його характері як чоловіка, що він стоїть найвисше * 
і викликає респект і любов, подив і співзапобіганє модерно
го сьвіта. .

Колиб Маркс Чоловік був слабим, Маркс учений і чоловік 
науки Вувби ніколи не взнїс ся високо, бувби не побудив І впро 
вадив в рух маси своїм генієм і не наповнив би був сьвіта сла
вою його безсмертних ДІЛ.

Маркс Чоловік взнїс ся навіть висше понад Маркса інте
лектуального тітана його доби.

Суворий, неподатливий, забуваючий особисті інтереси, 
скрупулятний і чесний, він представляє нам нині побуджуючу
фігуру чоловіка.

Віктор Гюго почав свою промову підчас сьвяткованя 
літних роковин уродин Вольтера простим але взнеслим рече-

Так і ми нині кажемо
ся по

дати сьвітови Маркса генія і пожертвувати Маркса революціо
нера для визволу людства.

Він любив, так, він убожав його чудову і сьвітлу жену, йо
го незрівнану Йоанну з Вестефалєн і їхні діточки, але дороз- 
шим навіть над се і далеко дорозшим над його власне житє бу
ла для нього велика справа, якій він служив, і за' се безсмерт
ний Маркс, інтелектуальний винахідник шляхів, моральний про
відник і освободитель .пролетаріату терпів розпятя на тисячі 
хрестів принесених йому неумолимою судьбою, щоби ненави
джені ідеї і ідеали, які він з такою посьвятою плекав, одної 
днини залили землю сьвітлом і щоби запанували над люд
ством цілого сьвіта.

Моральна велич і непохитність чоловіка сіяють нині в цілій 
своїй кезрівнаній сьвітлости і в їхній сьвітлости ми оглядає
мо не лише Маркса Чоловіка але й йоанну Маркс Женщину, ко 
тра від самого початку до кінця була його натхненєм, його по
мічним ангелом, і його нехибним схороненєм і піддержанєм. 
її відвага і мужество ніколи не колибали ся; її відданність спра
ві'була найвисша; її привязанє до її мужа було взнесле.

Карл Макс і йоанка Маркс, убожана жена стоять нині пе
ред нами і ми з безграничною гордістю і радістю витаємо їх 
через перше стеліте як безсмертних провідників соціяльної ре
волюції потрясаючої тепер землею і призначеної до знищеня 
деспотизму у всіх іісго видах і освободженя людства з невіль
ництва століть.

писа-

своєї

ди не задля науки
ставника науки — 
робітничій клясї. “Наука Маркса була мотивом, революцій
ною силою” і передане тої революційної сили до розпорядимо- 
сти робітничому рухови цілого сьвіта — се є велика заслуга то 
го великого мислителя і борця.

1 від його ранної молодости велике знане того незвичай
ного чоловіка було на у слугах робітничого руху цілого сьвіта.

Тоді ще поза Англією слабо де істнував робітничий рух, 
орлине око Маркса вже добачило його історичну вагу.коли

Вже в тім часі він дав робітникам Славне мотто: “Пролетарі всіх 
країв єднайтесь!”, яке від тоді стало боєвим кличем робітників 
цілого сьвіта. Вже в "Тім часі він почав посьвячувати все своє 
знане і всю свою силу для зреалізована того клича і для приго- 
тованя робітничих мас до тої революційної задачі. “Позаяк 
Маркс був передовсім революціонером. Допомагати в сей або 
ннший спосіб поваленю капіталістичного суспільства і ство
рених ним політичних інституцій, помагати освободженю мо
дерного пролетаріату, котрому він перше дав сьвідомість його 
положена і потреб, сьвідомість умовин його визволу — се бу- 

його правдиве житєве покликане.” (Енгельс.)
1 за тим покликанєм він пішов, коли створив Інтернаціо

нальну Робітничу Асоціацію і вказав її ціль і основу. І він спо- 
його численними писаними, його працею,

ста

нем:‘“Сто літ тому уродив ся чоловік, 
про нашого улюбленого Маркса; “Сто літ тому уродив 
ловік”.

ооооо-----

ЩО МАЄМО ЗРОБИТИ ПІДЧАС 
ЧЕРВОНОГО ТИЖНЯ?

В; сьвітї людий нічого не стрічаємо так рідко, як чоловіка. 
Карл Маркс мав кожду інгредієнцію потрібну до тоі не-

він носив на йогозрівнаноі річи, що ми звемо характером, 
взнеслім чолі невидиму корону мужества.

В його зброї не було мягкого місця а мимо того його сер
це було наймякше і найчутливійше і він заливав ся слїзми, ко
ли диви в ся на свою власну збідовану, примираючу жену і при- 
мйраючі з голоду діти; приглядаючи ся нужді безчисленних 
жертв варварської системи його геній обнажив ту систему 
до її-скелету і заприсяг прогнати її з лиця землі.

Чого може Маркс не міг опанувати чи не додала моральна 
сила чоловіка інтелектуальній силі генія?

Колиб він був згодив ся на переговори, на торговлю, на 
компроміс з пануючими силами, він і його діти не булиб ніко
ли прогнані в пустиню і змушені їсти в холоді і голоді та 
лах гіркий хліб нужди і вигнаня. Але Карл Маркс стояв безмір
но виспіє і поза всякі покуси; його взнеслий і сьвітлий харак
тер погорджував хованєм ся і пристосовуванєм ся до часу; він 
'»ув завеїгди і у всякій ситуації неподатливий як граніт в його 
моральній правоті, і хоч би він і його діти мали бути вики- 
нсні на улицю і згинути з холоду і голоду, він не був би і не міг 
зміняти -своїх ідей або торгувати ними і своїми ідеалами, ,дїть- 

його мозку і душі.
Так

ло
НА УВАГУ ЧЛЕНАМ ПАРТІЇ І ЧИТАЧАМ “Р. Н.”

Підчас “Червоного Тижня”, який буде тревати від 1-го до
“Робочо- знив те покликане 

веїми його ділами до кінця його житя.
І тому нині в столітні роковини його уродин, він буде зга

дуваний в кождій робітничій хаті, фабриці і варстатї, від ледо- 
просторів Сибірі до сонїшних берегів Тихого Океану. І 

тому нині всі бистровидні і сьвідомі робітники всіх країв по- 
•дають собі руки понад поля бою і набирають потіхи і надії на 
будуче з великих слів Маркса, які стануть дійсністю, зі слів:

“Робітники цілого сьвіта єднайтесь!”,

і 8-го мая, повинні всі члени У.С.Д.П. і передплатники 
го Народа” зробити одну, дуже маленьку прислугу для робіт
ничої справи, а се:

Кождий передплатник “Робочого Народа” хай 
з’єднає підчас “Червоного Тижня” бодай одного нового пе
редплатника для “Р. Н.”, а коли може, то і більше.

Кождий член У.С.Д.П. хай коньше з’єднає бодай одного 
нового члена для У.С.Д.П., а як можливо, то і більше.

Товарйші! Ся справа є дуже легонька до виконана. Ли- 
товариша-робітника Ви з’єднайте для нашої

аж
І

коньше ватих
а

сльо- ■л
Коли, з поступом розвитку, щезнуть клясові ріжницї і вся продукція! 

сконцентруеть сц в руках ассоїііяцій, тоді публична влада втратить свій по
літичний характер- Політична влада є властиво силою одної кляси, ^ор
ганізованою для пригнобленя другої'. Коли пролєтаріят, борючись з бур-

клясу, коли він завдяки революції робить

ше ОДНОГО СВОГО 
робітничої партії, лише одного передплатника з’єднайте для 
“Робочого Народа”, а тим зробите велике діло.

Хто з’єднає в ‘Червонім Тижни’ 5 нових передплатників для 
“Р. Н.”, той дістане в дарунку за $2.00 книжок виданя “Р. Н.” 
Хто з’єднає 10 нових передплатників, той дістане даром за 
$5.00 книжок, які собі вибере з книгарні “Робочого Народа.”

Тому до працї, Товариші! Хай “Червоний Тиждень” збіль- 
ряди нашої робітничої армії, хай він принесе “Робочому 

Народови” тисячу нових передплатників.

жуазією, неминуче еднаеть ся 
ся пануючою клясою і, яко пануїбча кляса, силою нищить старі продукцій- 
ні відносини, — то він нищить'разом з продукційними відносинами 1 умо
ви істнованя клясових антагонізмів, нищить взагалі кляси, а тим самим і

'і
МИ

своє власне панованє, яко кляси.
------------ о—о---- --------

Кодй^ зникнуть клясові антагонізми в середині нації, зникнуть також і 
ворожі відносини по-між націями.

пасія Маркса революціонера вибуха
ла подумям підчас переслідувань і вигнаня, так і вроджена шля

чоловіка заяснювала в найчорнїй- 
окутувало його скромний дім і за-

як непогамована шить

хотність його характеру як 
ш>й годині убожества, яке 
■ рожувало його улюбленій женї і діточкам голодО'вою смертю. 

О, страшна ціна, якою Маркс Чоловік платив за те, .щоби

і
ЕКЗ. КОМ. У.С.Д.П. 
АДМІНІСТРАЦІЯ “Р. Н.”

-о—о------ іПролетарі всіх країв єднайте ся!
Маркс і Енгельс (“Комуністичний Маніфест”).

етвер від 2 —5 по пол.
І ЛІКИ, КОТРІ ПЕРЕ-
інцц.
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ТЬе Шогкіп§ РеоріепрґАН УКРАЇНСЬКОЇ СОЦІЯЛ ДЕМОКРАТИЧНОЇ ПАРТИ 
и В КАНАДІ. Р.О. ВОХ 3658, ХЛ/ІММІРЕСЗ, МАМ.
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“■^ШШІРЕО, МАК.СУБОТА, 27 ЦЬВІТНЯ, 1918. 8АТПВБАУ, АРВІІі 27іЬ, 1918.Ч. 34. N0. 34. УОЬ. X.РІК х. -
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Часописи “ІСКРА” 
Ьть се оголошене, 
[ну передплату на 
[5 в місяцю цьвіт- 
к Знижок вартости

Ціна
........... 0.25

•І................. :... 0.25
.................    . 0.25

' .........................0.40
М........................ 0.25
Ир з нотесом 0.25

......... ............... 0.15
[..............."..... 0.15
-.........  $1.95
ити, Ви мусїли би 
Ііфно зібрати 2.000 
в :мо таку надзви- 
кферта лише на о-

книжок треба до

їть за $2.00 (з Ка- 
фгер, або і готів- 
'йте так:

>>

Уогк.М.У.
■І

Ііир в Канаді —
їдрій
іраторію під ч.:

ВІННІПЕГ, МАН.
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ОЕОАН о і іЬе ПКЕАШІАК ВОСІАЬ БЕМОСКАТІС РАВТУ
іп САНАБА.
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